Programme ESC d'E.M.LYON

CONCOURS D'ENTREE 1998

MATHEMATIQUES

3éme épreuve bis (option économique)
Les candidats ne doivent pas faire usage d'aucun document; l'utilisation de toute calculatrice et de tout matériel électronique est interdite.
Seule l'utilisation d'une régle graduée est autorisée.
Exercice 1
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  désigne l'ensemble des matrices carrées d'ordre 3 à coefficients réels. On considère les matrices d'ordre 3: 
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1) Déterminer les valeurs propres de  
[image: image3.wmf]A

  et préciser, pour chaque valeur propre, une base du sous espace propre associé. La matrice  
[image: image4.wmf]A

  est-elle diagonalisable ? 
On note 
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2) Montrer que  
[image: image6.wmf]P

  est inversible et que  
[image: image7.wmf]1
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3) Vérifier:  
[image: image8.wmf]1
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BPEP

-

=

 .

On se propose de déterminer l'ensemble  
[image: image10.wmf]S

  des matrices  
[image: image11.wmf]X

  de  
[image: image12.wmf]3
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  vérifiant: 
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4) Montrer que  
[image: image14.wmf]S

  est un sous espace vectoriel de  
[image: image15.wmf]3
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a) Soit  
[image: image16.wmf]3
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 ; on note  
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 .Montrer que  
[image: image18.wmf]X

  vérifie  
[image: image19.wmf](1)

  si et seulement si  
[image: image20.wmf]Y

  vérifie: 
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b) Déterminer l'ensemble des matrices  
[image: image22.wmf]Y

  de  
[image: image23.wmf]3
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  vérifiant  
[image: image24.wmf](2)

 .

c) En déduire une base de  
[image: image25.wmf]S

  et la dimension de  
[image: image26.wmf]S

 .

Exercice 2

Une urne contient trois boules indiscernables au toucher: une noire, une blanche et une verte. On effectue des tirages successifs d'une boule avec remise jusqu'à l'obtention de la première boule verte. On définit trois variables aléatoires  
[image: image27.wmf]X

 ,  
[image: image28.wmf]Y

  et  
[image: image29.wmf]Z

  de la manière suivante:

  
[image: image30.wmf]X

  prend la valeur  
[image: image31.wmf]k

  si la première boule verte est obtenue au  
[image: image32.wmf]e

k

  tirage.

  
[image: image33.wmf]Y

  prend la valeur  
[image: image34.wmf]n

  si on a obtenu  
[image: image35.wmf]n

  boules blanches avant l'apparition de la première boule verte.

  
[image: image36.wmf]Z

  prend la valeur  
[image: image37.wmf]l

  si on a obtenu  
[image: image38.wmf]l

  boules noires avant l'apparition de la première boule verte.

Ainsi  
[image: image39.wmf]1
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a) Quelle est la loi de la variable aléatoire  
[image: image40.wmf]X

 ?

b) Calculer son espérance et sa variance.

2) Pour tout triplet  
[image: image41.wmf](,,)
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  de  
[image: image42.wmf]3
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 , montrer:

a) si  
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b) si  
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En déduire la loi du couple  
[image: image51.wmf](,)
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3) On admettra que, pour tout entier naturel  
[image: image52.wmf]n

  et pour tout réel  
[image: image53.wmf]x

  tel que  
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a) Déterminer la loi de la variable aléatoire  
[image: image56.wmf]Y

 .

b) Vérifier que la variable aléatoire  
[image: image57.wmf]1
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  suit une loi géométrique de paramètre  
[image: image58.wmf]1
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c) En déduire l'espérance et la variance de  
[image: image59.wmf]Y

 .

4) Est-ce que les variables aléatoires  
[image: image60.wmf]Y

  et  
[image: image61.wmf]Z

  sont indépendantes?

5) Déterminer la loi du couple  
[image: image62.wmf](,)
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6) En comparant la variance de  
[image: image63.wmf]X

  avec celle de  
[image: image64.wmf]YZ
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 , déterminer la covariance du couple  
[image: image65.wmf](,)
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 .

Exercice 3

Soit  
[image: image66.wmf]f

  la fonction réelle définie sur  
[image: image67.wmf]R

  par  
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1) Vérifier que  
[image: image69.wmf]f

  est paire et étudier les variations de  
[image: image70.wmf]f

 .

2) Montrer que, pour tout réel  
[image: image71.wmf]x

 , l'intégrale  
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  existe.

On définit la fonction réelle  
[image: image73.wmf]F

  sur  
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  par  
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a) Etudier le signe de  
[image: image76.wmf]F

 .

b) Etudier la parité de  
[image: image77.wmf]F

 .

c) Montrer que, pour tout réel strictement positif:  
[image: image78.wmf]44
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d) En déduire les limites de  
[image: image79.wmf]F

  en 
[image: image80.wmf]+¥

  et  
[image: image81.wmf]-¥

 .

e) Montrer que  
[image: image82.wmf]F

  est dérivable et calculer sa dérivée  
[image: image83.wmf]F
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 .Vérifier, pour tout réel  
[image: image84.wmf]x

  :  
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f) Dresser le tableau de variations de  
[image: image86.wmf]F

  sur  
[image: image87.wmf][0,[
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 .On admettra qu'une valeur approchée de  
[image: image88.wmf]1/4
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  est  
[image: image89.wmf]0,52

  et qu'une valeur approchée du maximum de  
[image: image90.wmf]F

  est  
[image: image91.wmf]0,37

 .

g) Tracer la courbe représentative de  
[image: image92.wmf]F

  dans un repère orthonormé (unité 5 cm).

h) Montrer, pour tout réel  
[image: image93.wmf]x

  strictement positif: 
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i) En déduire que  
[image: image95.wmf]()
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  est équivalent à  
[image: image96.wmf]3
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  au voisinage de  
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 .

j) Montrer: 
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k) En déduire que, pour tout réel  
[image: image99.wmf]x

  de  
[image: image100.wmf]1
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converge.

l) Montrer, pour tout réel  
[image: image102.wmf]x

  de  
[image: image103.wmf]1

]0,[

2

 : 


[image: image104.wmf]41

41

0

21

()(1)

41

n

nn

n

Fxx

n

+

+

-

=-

+

å

…


_1161265908.unknown

_1161265925.unknown

_1161265934.unknown

_1161265938.unknown

_1161265940.unknown

_1161265941.unknown

_1161265939.unknown

_1161265936.unknown

_1161265937.unknown

_1161265935.unknown

_1161265929.unknown

_1161265932.unknown

_1161265933.unknown

_1161265931.unknown

_1161265927.unknown

_1161265928.unknown

_1161265926.unknown

_1161265917.unknown

_1161265921.unknown

_1161265923.unknown

_1161265924.unknown

_1161265922.unknown

_1161265919.unknown

_1161265920.unknown

_1161265918.unknown

_1161265912.unknown

_1161265914.unknown

_1161265916.unknown

_1161265913.unknown

_1161265910.unknown

_1161265911.unknown

_1161265909.unknown

_1161265874.unknown

_1161265891.unknown

_1161265899.unknown

_1161265904.unknown

_1161265906.unknown

_1161265907.unknown

_1161265905.unknown

_1161265902.unknown

_1161265903.unknown

_1161265901.unknown

_1161265895.unknown

_1161265897.unknown

_1161265898.unknown

_1161265896.unknown

_1161265893.unknown

_1161265894.unknown

_1161265892.unknown

_1161265882.unknown

_1161265887.unknown

_1161265889.unknown

_1161265890.unknown

_1161265888.unknown

_1161265885.unknown

_1161265886.unknown

_1161265883.unknown

_1161265878.unknown

_1161265880.unknown

_1161265881.unknown

_1161265879.unknown

_1161265876.unknown

_1161265877.unknown

_1161265875.unknown

_1161265857.unknown

_1161265865.unknown

_1161265870.unknown

_1161265872.unknown

_1161265873.unknown

_1161265871.unknown

_1161265868.unknown

_1161265869.unknown

_1161265867.unknown

_1161265861.unknown

_1161265863.unknown

_1161265864.unknown

_1161265862.unknown

_1161265859.unknown

_1161265860.unknown

_1161265858.unknown

_1161265848.unknown

_1161265853.unknown

_1161265855.unknown

_1161265856.unknown

_1161265854.unknown

_1161265851.unknown

_1161265852.unknown

_1161265850.unknown

_1161265844.unknown

_1161265846.unknown

_1161265847.unknown

_1161265845.unknown

_1161265840.unknown

_1161265842.unknown

_1161265843.unknown

_1161265841.unknown

_1161265836.unknown

_1161265838.unknown

_1161265839.unknown

_1161265837.unknown

_1161265833.unknown

_1161265835.unknown

_1161265832.unknown

_1161265831.unknown

